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A hagyományos tanítás tanárközpontú, és erőssége az információközlésben rejlik, nem 
pedig a releváns készségek fejlődésének támogatásában (Hamburg, 2021). Knowles 
(1980) szerint azonban a felnőtteknek képesnek kell lenniük arra, hogy elsajátítsák 
azokat a készségeket, amelyekre életük során szükségük van. Knowles felnőttek 
tanulására vonatkozó felismerései (Knowles, 1980; Knowles et al., 2015) új megközelítést 
jelentettek a tanításban. 

A heutagógia az andragógia kiterjesztése, és holisztikus megközelítést alkalmaz, ahol 
a tanuló a saját tanulásának főszereplője (Hase & Kenyon, 2007). Blaschke (2021) 
bemutatja a heutagógia számos előnyét, amelyek egyike, hogy segíti a tanulókat abban, 
hogy autonómmá, önirányítottá, önszabályozóvá és önmeghatározóvá váljanak. A tanár 
lehetővé teszi a tanuló számára, hogy a lehető legtöbb feladatot segítség nélkül végezze el 
(Benson, 1997). A hibázás megengedett, de a tanár figyelemmel kíséri a tanuló munkáját, 
és visszajelzést ad. Eközben a tanuló autonóm tanulási stratégiákat alakít ki, a tanár 
segítségével önállóan dolgozik, és végül önállóan éri el a célját. 

A mérés és értékelés fontosságát az autonóm tanulásban már Holec (Henner-Stanchina 
& Holec, 1977), Oscarson (1978) és Dickinson (1987) korai kutatásai is hangsúlyozták. 
Oscarson (1997) szerint a tanítás-tanulás folyamatának célja, hogy a tanuló elérje a függő 
és a kooperatív szint után a független szintet, amikor is saját maga el tudja bírálni tanulása 
eredményét. Az autonóm tanulás értékelését Benson 2015-ös tanulmányában mégis az 
elefánthoz hasonlítja, amelyet mindenki lát, de amelyről senki nem akar beszélni. 

Luft és Ingham (1961) Johari-ablakként ismert önismereti modellje az egyéni 
hatékonyság mérésének alkalmas eszköze, így segítheti az önálló tanulás fejlesztését is. 
Az előadás bemutatja az andragógia és a heutagógia kapcsolatának elméleti hátterét, 
továbbá arra a kérdésre fókuszál, hogy a hagyományos (pl. tesztek, feladatsorok, a 
tanulók megfigyelése stb.) és az újszerű (pl. learning journal, portfólió, peer-értékelés 
stb.) értékelési módszerek miként helyezhetők el a Johari-ablakban úgy, hogy az autonóm 
tanulást támogassák, és fontos információt szolgáltassanak a tanulónak a tanulási 
folyamatával kapcsolatban. Oscarson (1997) állításával részben ellentétben, az előadás 
hangsúlyozza, hogy az önértékelés, a feedback, valamint a „személyes” véleménytől 
független értkelésre (pl. a teszteredmények háromszögelésére) szükség van. 

A feldolgozott szakirodalom alapján elmondható, hogy a Johari-ablak segítségével 
kiegyensúlyozott információforrást tud használni a felnőtt tanuló a saját tanulási 
folyamatának irányítása során. Mindez támogatólag hat az élethosszig tartó tanulás 
ösztönzésére és megvalósítására az egyén szintjén hosszabb távon is. 
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